将母亲骨灰"扣押"7个月拒不下葬

法院:有悖一般社会道德 判决让逝者"入土为安"

□ 见习记者 刘嘉雯

因对遗产分配不满,儿子竟将母亲骨灰"扣押"7个月拒不下葬!这起冲击人伦底线的家庭悲剧,究竟该如何收场?近日,青浦区人民法院、青浦区人民检察院联合举办"检察暖银发,法护夕阳红"综合为老开放日活动,活动现场发布了《上海市青浦区老年人权益司法保护白皮书(2023-2025)》,白皮书中披露了这起案件的细节。



陈阿姨夫妇共育有三女一子,为减轻子女负担,夫妻俩在女儿的陪同下,早早地在某墓园购买了合葬墓地。没想到,在两人双双离世后,亲生儿子却因母亲将房产留给女儿们而心生不满,将陈阿姨的骨灰"扣押"在墓园长达7个月之久无法下葬。

原来,陈阿姨夫妇购买的合葬墓穴证书的使用人登记为陈阿姨夫妇, 认购人登记为两人的儿子王某,该墓穴证书由长女王某芬保管。2016年, 陈阿姨的老伴去世,落葬于合葬墓地后,墓穴证书就交由儿子王某保管。 2022年,陈阿姨因病去世,生前陈阿姨立下公证遗嘱,提前将自己名下财产进行分配。

没想到,在完成追悼仪式和遗体 火化后,准备办理落葬时,王某却因 母亲将房产留给女儿们心生不满,要 求三姐妹书面承诺放弃遗产继承。三 姐妹不同意,王某遂拒绝将陈阿姨落 葬,并向墓园表示其不到场谁都不许 安排落葬。自此,陈阿姨的骨灰在墓园 寄放7个月之久无法人土为安。三姐 妹无奈之下,将王某和墓园诉至法院, 要求其协助办理陈阿姨的落葬手续。 法院经审理后认为,根据墓穴证书,案涉墓穴系为老夫妻俩的利益而购买,供两人殡葬使用,陈阿姨享有对该墓穴的使用权。然而,陈阿姨客观上无法为自己主张权利,基于公序良俗,在其亡故后,三原告作为其女儿有权代为行使该权利,故该墓园有义务协助三原告办理陈阿姨的骨灰落葬手续。

而案涉墓穴的认购人王某,作为陈 阿姨的儿子理应尊重死者人土为安的心 愿,断不能以死者遗产分配存在争议为 由拒绝办理落葬手续,此举有悖于一般 社会道德。王某在其力所能及之范围内 让母亲身后得到安详之所,系为人子女 的伦理底线,其有义务协助办理陈阿姨 的落葬手续。据此,三姐妹要求王某及 墓园协助办理陈阿姨落葬手续的诉讼请 求,法院予以支持。

同时,法院强调,按照公序良俗和中华民族的传统,在墓穴使用人亡故后,其子女有权代为主张相关权利。子女在父母亡故后应当妥善安葬、安置父母的遗体或骨灰,此行为作为一种民间习俗符合我国传统伦理的一般观念,符合社会主义道德,应当纳人《民法典》规定的民事活动应当遵守公序良俗范畴。

可办贷款百万元 但需"资质包装"?

男子轻信网络贷款落入诈骗陷阱

□ 记者 季张颖 通讯员 吴珊珊

本报讯 轻信网络贷款广告,一男子被骗9万余元。近日,经黄浦区人民检察院提起公诉,黄浦区人民法院依法以诈骗罪判处该起案件的被告人秦某有期徒刑2年2个月,并处罚金2万元。

今年1月,沈先生因生意需要资金周转急需办理贷款,着急时无意中在网络上看到一则贷款广告,便拨打了广告上的电话进行咨询,接电话的是自称贷款中介的秦某。

见面后,沈先生询问秦某是否有渠道可以快速贷款 100 万元,秦某表示以沈先生的情况需要做"资质包装",收费 1.5 万元,若届时办不成功,可以全额退款。沈先生觉得既然可以贷款的话,就多贷一些金额,便先后 2 次通过微信转给秦某 1.5 万元,合计 3 万元。

一周后,秦某通知沈先生银行卡 流水不够,需要沈先生转账6万元用 于"刷流水"。今年2月,秦某却说 认识的中介跑路了,贷款没有成功,之 后秦某陆陆续续退款 1.8 万元。

今年3月中旬,秦某介绍某银行的职员小杨给沈先生,小杨告诉沈先生需要向秦某转账3万元作为保证金,但沈先生转账后,小杨又告知贷款办不成了。秦某于5月陆续退款7000元,之后秦某便以不在上海等理由推脱。沈先生察觉自己可能被骗,便向警方报案。

8月27日,该案移送至检察机关 审查起诉。"我在外面投资失败欠了很多 债,自己一时糊涂,就想到通过这种方式 去骗取钱款。"秦某到案后如实供述。经 查,秦某向被害人沈先生谎称有办法帮 其办理贷款,并以包装贷款材料和刷流 水的名义骗取9万元,又使用自己的微 信小号虚构银行工作人员身份,要求被 害人支付3万元保证金用于办理贷款。 案发前,秦某退还被害人2.5万元。

经查明,2020年,秦某曾因以介绍工程、办理贷款、办理信用卡为由骗取他人财物,被法院以诈骗罪判处有期徒刑4年6个月,系累犯。最终,法院作出上述判决。

4人销售假冒品牌球杆超千万元

市检三分院驳斥上诉意见 法院二审维持原判

□ 记者 王葳然

本报讯 将假冒名牌高尔夫球杆 通过跨境电商平台销往海外,还自认 为是一条隐蔽且利润丰厚的"小众赛道"。然而,再隐蔽的套路也难逃法 网。近日,上海市人民检察院第三分院办理的周某某等 4 人销售假冒注册商标的商品二审上诉案,由上海市第三中级人民法院裁定驳回上诉、维持原判。

据悉,被告人汪某某伙同妻子高某某,长期从他人处低价采购假冒"PING""XXIO""Taylormade""Titleist"等品牌的高尔夫球杆,通过线上固定客户交易、网店经营等方式,以远低于正品的价格对外出售。经审计,2015 年 12 月至 2024 年 4 月,被告人汪某某、高某某销售金额达 580 余万元。

此外,被告人周某某为牟取非法 利益,伙同颜某某在跨境电商平台共 同或单独开设店铺,从汪某某、高某 某处采购假冒品牌的高尔夫球杆销往 境外。经审计,2017年8月至2024年3月,被告人周某某销售假冒高尔夫球杆的金额共计585万余元,被告人颜某某的销售金额共计600余万元。

今年7月,浦东新区人民法院经审理,认为被告人汪某某、高某某、周某某、颜某某行为均已构成销售假冒注册商标的商品罪,判处被告人汪某某有期徒刑4年,并处罚金300万元;判处被告人周某某有期徒刑3年4个月,并处罚金260万元;判处被告人高某某有期徒刑2年6个月,缓刑3年,并处罚金30万元;判处被告人颜某某有期徒刑2年4个月,缓刑3年,并处罚金45万元。一审判决后,被告人周某某提出上诉。

针对上诉人及其辩护律师提出的理由,市检三分院检察官全面审查案件事实及证据,结合被告人到案后的历次供述、客观证据呈现的商品购销模式、产品实物外观、被告人未获任何授权以及审计报告的计算依据等,驳斥了上诉人及其辩护律师的意见。日前,上海三中院开庭审理,采纳检察机关的意见,裁定驳回上诉、维持原判。

虚构订单骗取"乐品上海"补贴4万元

两人犯诈骗罪获刑

□ 记者 沈媛 通讯员 徐杰瑛

本报讯 "乐品上海"餐饮消费 券本是政府为促进经济、保障民生而投入的宝贵公共资源,吴某、王某却打起了"薅羊毛"的主意,截至案发,两人虚假核销消费券约150张,骗取国家补贴4万余元。近日,经金山区人民检察院提起公诉,法院依法以诈骗罪判处吴某、王某有期徒刑1年,缓刑1年,并处罚金5000元

吴某和王某共同经营着一家餐饮店,2024年11月,二人了解到"乐品上海"餐饮消费券补贴活动后,随即申请取得了优惠补贴参与资格。

"金额不满能帮忙凑单吗?或者存在店里下次来接着用?"一次,来店内吃饭的熟客问起消费券是否能凑单。即使实际消费金额不满,但虚构核销后政府补贴款到账,自己不会亏

钱,客户也能省钱,暗自思忖的两人自 以为找到了"双赢"的好办法。

其后,两人便开始向身边的熟客打起广告,而金额不满也能补贴优惠的"好处"的确吸引了不少客户到店消费。"既然金额不满能虚假凑单,那整单虚构也可以……"通过虚假操作谋得私利后,两人摸索出了更能"薅羊毛"的方法

核销消费券,政府就会给商户相应补贴,那么虚构订单骗取补贴款后,再和用券人分享补贴款,两方就都能在没有任何花销的情况下轻松"薅羊毛"。

在两人的召集下,身边亲属、朋友 和熟客纷纷开始抢券,并在领券后,在 没有真实消费的情况下到吴某和王某经 营的店内进行核销。

两人为自己的计策暗暗得意,却没有意识到自己的行为已经触犯了法律的 红线。到案后,两人均如实供述了自己 的犯罪事实并退缴全部违法所得。